

ЮБИЛЕЙ ВЕТЕРАНА

Секрет долголетия Феодоры Белявской

ВЕТЕРАНУ Великой Отечественной войны, труженице тыла Феодоре Гавриловне Белявской исполнилось 90 лет. Поздравить юбиляршу приехали глава города Олег Дейнека и представители органов соцзащиты во главе с Татьяной Масленниковой.

Олег Александрович передал виновнице торжества Приветственный адрес Президента В.В. Путина и памятный подарок.

- От имени жителей Мегиона и администрации города хочу поздравить вас с таким достойным юбилеем, - сказал, вручая цветы, глава города, - Дай Бог Вам крепкого здоровья и долгих лет жизни на радость Вашим детям и внукам! А мы всегда будем рядом и готовы прийти на помощь.

А Татьяна Масленникова передала Феодоре Гавриловне поздравления от губернатора ХМАО-Югры Наталья Комаровой, цветы и подарок и тоже пожелала крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Когда Феодору Гавриловну спросили, в чем секрет ее долголетия, она ответила: "Я много трудилась". Движение и труд - это именно то, что поддерживает в человеке жизнь. Что и говорить, не каждому удается дожить до столь почтенного возраста, пройдя сквозь горнило страшной войны и преодолев трудности, которые выпали на долю этой женщины. Ей не было ещё и четырнадцать лет, когда родную деревню на Брянщине захватили немцы, и девочка ушла в партизанский отряд. Два года Брянская земля переживала "черную ночь" фашистской оккупации, и на протяжении всего этого времени против захватчиков шла народная война. Мужественно боролись с врагом партизаны и подпольщики. Вместе с боевыми товарищами Феодора совер-

шала вылазки в оккупированные деревни, где по ночам, тайком, жители пекли хлеб для партизан, заготавливала торф для отопления землянок, ухаживала за ранеными... Девочка не чуралась никакой работы: выросшая в крестьянской семье она с малолетства была привычна к физическому труду.

В 1943 году пришел на Брянщину светлый день освобождения. Феодора вернулась в родную деревню. Восстанавливать колхоз пришлось женщинам - мужчины продолжали воевать. И снова - тяжелый физический труд: пахали, сеяли, косили... Женщины орудовали и лопатой, и плугом, и вилами...

После войны она вышла замуж за фронтовика Сергея Белявского, родила двоих детей - сына Сергея и дочь Валентину и до пенсии продолжала работать в колхозе.

Беда пришла весной 1986 года, когда произошла катастрофа на Чернобыльской АЭС. Сын Сергей Белявский стал одним из ликвидаторов чернобыльской аварии. Получив смертельную дозу радиации, он прожил совсем недолго и ушел из жизни в 38 лет. В зоне радиоактивного заражения оказался и район Брянской области, где жила семья Белявских. Гибель сына, жизнь в радиоактивной зоне, а затем смерть мужа, с которым она прожила пятьдесят лет, - всё это откладывалось на сердце, и оно не выдержало, случился сердечный приступ. После этого в 2006 году Феодору Гавриловну дочь забрала к себе в Мегион.

- Она за мной, как за ребенком, ухаживает, - говорит Феодора Гавриловна. - И зять у меня замечательный. Если бы не они, меня бы уже и в живых не было. Не приведи Господи никому такое пережить, что я пережила! Они просто меня спасли. Дай Бог им здоровья!

Такова жизнь, по законам которой даже



самым крепким и волевым ветеранам на склоне лет требуются забота и внимание близких. Сегодня Феодора Гавриловна чувствует себя счастливым человеком. У нее четверо внуков и шестеро правнуков, фотографии которых висят на стенах. В её уютной комнате вместе с ней живёт любимец - волнистый попугайчик Кеша, который чувствует себя здесь полноправным хозяином. Здесь же, в заветном ящич-

ке, бережно хранятся реликвии - заслуженные медали ветерана. Так пусть же ее здоровье умножится, и ещё долгие годы продлится такая, как сейчас, спокойная, пронизанная заботой и любовью близких жизнь этой замечательной женщины!

**Нина
КУПАЛЬЦЕВА**

ВАХТА ПАМЯТИ - 2018

Долг и честь!

|| С 1-ОЙ СТР.

Также были обнаружены останки двоих немецких солдат с опознавательными жетонами мотоциклиста и санитара.

Среди многочисленных артефактов оказались советские и немецкие каски, пелка, сделанная из двух 210-миллиметровых снарядных гильз, пуговицы, сапоги и ботинки, ремни, лопаты, кирки, противогазы, котелки, кружки, ложки, перочинные ножи, бритвы, монеты, фрагменты газет, карандаши. Там же обнаружены фрагмент ручного пулемёта ДП-27, ракетница СПШ-26, штыки, подсумки с патронами, ленты пулемёта МГ-34, гранаты, миномётные мины, артиллерийские снаряды и осколки от них. Часто попадались куски колючей проволоки и телефонные провода.

Вот она, долгожданная находка!

- В последующие дни мы работали южнее посёлка Самофаловка, в районе высоты 118,1, где при помощи металлодетекторов, в окопах, блиндажах и воронках удалось обнаружить останки 7 красноармейцев, фрагменты снаряжения и вооружения противоборствующих сторон, - продолжил рассказ Сергей Васильевич. - Наиболее интересными находками стали нарукавная нашивка младшего лейтенанта, компас, самодельный котелок, щит пулемёта "Максим", запасной ствол пулемёта ДП-27, стеклянная фляга и корпус "блокадной" гранаты, изготовленной в г. Ленинграде.

Среди останков одного из двоих бойцов, лежащих в воронке от снаряда, были

обнаружены алюминиевая фляга с надписью "Пуйло", а также ремень полевой сумки (которую, по всей видимости, срезают однополчане перед захоронением), малая пехотная лопата, ложка, поясной ремень и подсумок с винтовочными патронами.

Через электронную объединённую базу данных Центрального архива Министерства обороны России удалось установить, что Пуйло Анатолий Алексеевич, 1914 года рождения (военское звание не указано), ответственный секретарь бюро ВЛКСМ 1-го отдельного стрелкового батальона 1007 стрелкового полка 292 стрелковой дивизии. Член ВКП (б). В Красной Армии - с 1942 года. Уроженец Кустанайской области. Адрес семьи: г.Кустанай, ул. Базарная, 7. Жена: Унрук Лидия Петровна. После войны проживала в г. Киеве. По донесению Главного политического управления Вооружённых Сил СССР 17.05.1950 года Пуйло А.А. числится умершим от ран 5.05.1942 года. Место захоронения не указано.

Проанализировав историю боевого пути 292-й стрелковой дивизии 1-го и 2-го формирования, мы пришли к выводу, что в данных о дате и месте смерти Пуйло А.А. допущена неточность, так как 292-я дивизия 1-го формирования понесла большие потери под Ленинградом, а в ноябре 1941 года была расформирована. Пуйло А.А. был призван в Красную Армию лишь в 1942 году и под Ленинград, в 292-ю дивизию, попасть никак не мог. 292-я дивизия 2-го формирования в июне 1942 года только начала формироваться на базе 74-й отдельной морской стрелковой бригады в г. Шуе Ивановской области.

- Учитывая тот факт, что 292-я стрелковая дивизия в сентябре-октябре 1942 года практически полностью погибла под Сталинградом, и вести учёт потерь личного состава было просто некому, можно

допустить, что произошла ошибка в указании даты смерти, - говорит Сергей Кузнецов. - Для розыска родственников павшего защитника Сталинграда нами был отправлен запрос по месту жительства семьи бойца - в Военный комиссариат Кустанайской области Республики Казахстан.

Все обнаруженные в ходе экспедиции останки зачищались археологическим способом, фотографировались на месте обнаружения, затем аккуратно выкладывались на специальное полотно с изображённым скелетом человека, обозначались соответствующими цифрами и фиксировались фото- и видеосъёмкой. Параллельно наиболее опытные поисковики заполняли протоколы раскопок и эксгумации. Также ребята приняли активное участие в благоустройстве воинского кладбища Россошинского военно-мемориального комплекса, навели порядок.

Деятельность поисковиков в ходе экспедиции освещала Волгоградская телекомпания ТРВ. Во время проведения полевых работ приезжали журналисты английских газет "Таймс" и "Дейли телеграф" и сотрудники ФСБ.

В один из дней представители Дома культуры Орловского поселения Городищенского района Волгоградской области выступили в лагере перед поисковиками с концертной программой. Юные поисковики также исполнили несколько поисковых песен и прочитали стихотворения, посвящённые солдатам Великой Отечественной войны.

Свеча Памяти

Вечером, 19 июня, с наступлением темноты, поисковики Югры и Волгограда приняли участие в торжественном митинге, посвящённом подвигу защитников Ста-

линграда. В честь поднятых нами в этой экспедиции 10 павших героев были зажжены свечи Памяти. Их торжественное захоронение состоится 23 августа 2018 года на воинском кладбище Россошинского военно-мемориального комплекса.

После окончания экспедиции сапёрам были переданы для уничтожения 111 взрывоопасных предметов: артиллерийские снаряды, миномётные мины, гранаты.

За усердный труд в экспедиции по поиску погибших защитников Сталинграда А.С. Орешкин вручил каждому поисковому отряду Югры Благодарственные письма, а также справочник "Бессмертный полк Сталинграда", в который занесены данные воинов, погибших под Сталинградом, чьи имена удалось установить поисковикам за последние 30 лет.

20 июня, собрав вещи, отряд прибыл в Волгоград, а 21 июня для юных поисковиков были организованы экскурсии в Музей-панораму "Сталинградская битва" и другие памятные места города-героя. Утром, 22 июня, в День памяти и скорби, каждый югорский поисковик возложил к вечному огню на площади Павших борцов две красные гвоздики. Затем ребята отправились на Мамаев курган, где за большой вклад в дело увековечивания памяти павших защитников Сталинграда командиры поисковых отрядов Югры вручили всем участникам экспедиции почётные нагрудные знаки и памятные подарки.

26 июня поисковый отряд "Истоки" вернулся домой. В комнату Боевой славы отряда и в уголки Воинской славы школ города доставлены более 30 экспонатов.

Поисковый отряд "Истоки" сердечно благодарит ОАО "Славнефть-Мегионнефтегаз", ММАУ "Старт" и и.о. директора М.А. Беспрозванных, а также жителей нашего города, родителей, неравнодушных к истории Отечества и воспитанию подрастающего поколения, за поддержку, благодаря которой состоялась экспедиция "Вахта памяти - 2018". 30-я юбилейная поисковая экспедиция завершилась успешно.

Подготовил В. ПЕЦУК.